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СТВОРЕННЯ БЕЗБАР’ЄРНОГО ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ: 
НАЦІОНАЛЬНІ ПРІОРИТЕТИ 

 

Початкова школа – це перший крок дитини у світ знань, спілкування та 

самореалізації. Саме тому надзвичайно важливо, щоб освітнє середовище було 

безбар’єрним – доступним, комфортним і безпечним для кожної дитини 

незалежно від її особливостей чи потреб.  

Сучасна початкова школа має бути не лише місцем, де діти отримують 

знання, а й простором рівних можливостей для всіх без винятку. Безбар’єрний 

освітній простір – це не лише фізична доступність будівель і класів, але й 

психологічна, емоційна та соціальна відкритість до кожної дитини. Такий підхід 

формує у школярів повагу до різноманіття та навчає їх цінувати унікальність 

кожної особистості. 

У початковій школі створення безбар’єрного простору має особливе 

значення, адже саме в цей період закладаються основи світогляду, сприйняття 

себе та інших. Діти навчаються співпрацювати, підтримувати однокласників і 

розуміти потреби тих, хто може стикатися з певними труднощами. Це стосується 

як дітей з інвалідністю, так і тих, хто має особливі освітні потреби, мовні бар’єри 

чи соціально-емоційні виклики [1]. 

Фізична доступність школи – це лише перший крок. Пандуси, широкі 

дверні прорізи, зручні класи та адаптовані санітарні кімнати дозволяють дітям з 

порушеннями опорно-рухового апарату або іншими фізичними особливостями 

почуватися вільно та самостійно. Але на цьому безбар’єрність не завершується. 

Важливим аспектом є інформаційна доступність. Навчальні матеріали 

мають бути зрозумілими та адаптованими до потреб різних учнів: з 

використанням великих шрифтів, піктограм, аудіоформатів або тактильних 

елементів. Водночас учителі повинні володіти методиками інклюзивного 
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навчання, щоб ефективно підтримувати кожного здобувача в процесі здобуття 

знань. 

Не менш значущим є емоційно-психологічний клімат у школі. Повага до 

особистості кожної дитини, підтримка її унікальності, створення атмосфери 

прийняття і довіри – усе це вкупі формує позитивне освітнє середовище. 

Здобувачі повинні відчувати себе вільними висловлювати думки, ставити 

запитання та не боятися робити помилки [1]. 

Важливу роль відіграють і взаємини між дітьми. Педагоги мають активно 

формувати у школярів розуміння цінності дружби, толерантності та 

взаємодопомоги. Інтерактивні заняття, командні ігри, спільні проєкти сприяють 

розвитку у дітей емпатії та взаємоповаги. 

Не менш важливою складовою безбар’єрного простору є співпраця школи 

з батьками. Відкритий діалог, спільне вирішення питань і взаємна підтримка 

допомагають створити гармонійне середовище, де кожна дитина відчуває себе 

потрібною і важливою. 

Крім того, створення безбар’єрного простору передбачає формування 

толерантної культури в суспільстві. З дитинства школярі повинні вчитися 

співпрацювати, поважати права інших і допомагати тим, хто цього потребує. 

Лише тоді інклюзія стане не просто політикою держави, а щоденною практикою. 

Таким чином, безбар’єрний освітній простір у початковій школі – це не 

лише питання архітектури, а й філософія відкритості, поваги та підтримки. Це 

середовище, де кожна дитина має можливість розкрити свій потенціал, відчути 

радість пізнання і стати повноцінним учасником шкільного життя. Саме така 

школа виховує громадян майбутнього, здатних будувати суспільство рівних 

можливостей і взаємної підтримки. 

У сучасному суспільстві рівні можливості для всіх – це не просто гасло, а 

необхідна умова розвитку демократичної держави. Особливо важливо 

забезпечити ці можливості в освіті, адже саме тут закладаються основи знань, 

формуються особистості та громадянська свідомість. Створення безбар’єрного 
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освітнього простору в Україні – це шлях до справді інклюзивної та доступної 

освіти для кожного. 

Безбар’єрний простір в початковій освіті – це не лише відсутність фізичних 

перешкод у школах, університетах чи інших закладах освіти. Це також про 

доступність інформації, адаптовані навчальні програми, підтримку емоційного 

комфорту і повагу до різноманітності кожного здобувача освіти. В Україні вже 

зроблено чимало кроків у цьому напрямку, але ще більше – попереду. 

В Україні діють програми й ініціативи, спрямовані на розбудову 

безбар’єрного освітнього простору. Зокрема, важливу роль відіграє Національна 

стратегія зі створення безбар’єрного простору до 2030 року, що передбачає 

доступність освіти для всіх прошарків населення [2]. 

Це комплексний державний документ, головна мета якого – побудувати 

країну, де кожна людина, незалежно від віку, стану здоров’я, статі, соціального 

статусу чи інших ознак, матиме рівні можливості для участі в усіх сферах життя. 

Ця Стратегія стала частиною ширшої ініціативи «Україна без бар’єрів», 

започаткованої за підтримки першої леді України Олени Зеленської. Вона 

покликана зробити Україну більш інклюзивною і доступною для всіх громадян. 

У цій Стратегії терміни вживаються в такому значенні: 

безбар’єрність – загальний підхід до формування та імплементації 

державної політики для забезпечення безперешкодного доступу всіх груп 

населення до різних сфер життєдіяльності; 

доступність – забезпечення рівного доступу всім групам населення до 

об’єктів фізичного оточення, транспорту, інформації та зв’язку, інформаційно-

комунікаційних технологій і систем, а також до інших об’єктів та послуг у 

міському та сільському середовищі [2]. 

Основними напрямами Стратегії є такі: 

1) фізична доступність: безбар’єрний доступ до будівель, транспорту, 

громадських місць, освітніх і медичних закладів; 

2) цифрова доступність: адаптація онлайн-сервісів, сайтів, електронних 

ресурсів для людей з інвалідністю та інших маломобільних груп населення; 



254 
 

3) економічні можливості: рівний доступ до працевлаштування, 

підприємництва та професійного розвитку; 

4) освітня доступність: створення умов для інклюзивної освіти, адаптація 

навчальних програм, підготовка педагогів для роботи в умовах різноманіття 

потреб учнів; 

5) інформаційна відкритість: поширення знань про права людини, 

антидискримінаційну політику, формування культури поваги та толерантності 

[2]. 

Що стосується освіти, Стратегія особливо наголошує на необхідності 

формування безбар’єрного освітнього простору – від дошкільного закладу до 

університету. Планується, що до 2030 року школи, коледжі та університети 

України стануть доступнішими як фізично, так і у змісті навчання, а вчителі та 

викладачі будуть підготовлені до роботи в умовах інклюзії. 

Ця Стратегія – не лише про доступність інфраструктури. Вона про зміну 

мислення: від створення умов для людей з інвалідністю – до створення 

суспільства для всіх. Її реалізація покликана зробити життя в Україні 

комфортнішим і справедливішим для кожної людини [2]. 

Отже, створення безбар’єрного освітнього простору в Україні – це не лише 

турбота про окремі групи, а крок до побудови справедливого суспільства. Це 

шлях до того, щоб кожна людина могла реалізувати свій потенціал, відчувати себе 

частиною спільноти і впевнено дивитися в майбутнє. 
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